

國家發改委回應「高估GDP增速」質疑

中國有能力保持合理增長

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家統計局日前公佈中國去年經濟同比增長6.6%，完成預期目標，但境外一些機構和媒體認為中國經濟實際增長只有4.1%，甚至更低。對此，國家發改委發言人孟瑋22日在新聞發佈會上回應稱「不知道依據是什麼」，希望「用事實、用數據說話」。孟瑋表示，無論從全社會用電量、煤炭天然氣消費量、貨運量等實物量數據，還是從三大產業、三大需求等GDP關聯數據，都足以支撐全年經濟增長數據，而且6.6%的增速與國際組織預測指標亦大體相符。孟瑋重申，「中國不追求高速度，更加注重高質量發展，但中國經濟完全有條件、有潛力、有能力保持合理區間的增長」。

孟瑋表示，從實物量數據看，2018年全年社會用電量6.8萬億千瓦時，同比增長8.5%，是2012年以來的最高增幅；煤炭在嚴控新增消費的情況下，消費仍增加1.5億噸左右，天然氣更是大幅增長400多億方、增速17%以上；全年全社會貨運量增長7%左右，其中鐵路貨運量增長9.1%。「實物量指標是經濟增長最直接的反映，這些實物量數據可以有力支撐全年經濟增長數據。」孟瑋表示。

三大關鍵指標支撐

從GDP核算的關聯數據看，孟瑋指出，在三大產業方面，2018年全年全國規模以上工業增加值同比實際增長6.2%，服務業生產指數增長7.7%；在三大需求方面，2018年全年固定資產投資增長5.9%，且在四季度逐月回升，社會消費品零售總額增長9%，全年以人民幣計價的進出口增長9.7%。

在就業和收入方面，全年城鎮新增就業達到1,361萬人，比上年多增10萬人，前11個月全國財政收入增長6.5%，而且是在全年

減稅降費規模達到1.3萬億元（人民幣，下同）的條件下實現的，規模以上工業企業利潤增長11.8%。2018年，全國居民人均可支配收入實際增長6.5%。「無論按照GDP核算三種方法的哪一種看，支撐6.5%左右增速的數據都是匹配的。」孟瑋表示。

符合世銀及IMF預測

孟瑋引述國際組織預測指出，今年1月初，世界銀行發佈最新一期的《全球經濟展望》，預計2018年中國經濟增長6.5%；國際貨幣基金組織（IMF）、經合組織等對中國2018年GDP增速的預測值為6.5%—6.6%。「這些國際組織的預測應該說有可比性和說服力。」孟瑋表示。

孟瑋還說，中國經濟擁有巨大的發展韌性、潛力和迴旋餘地，中國發展仍處於並將長期處於重要戰略機遇期，經濟發展健康穩定的基本面沒有改變，支持高質量發展的生產要素條件沒有改變，長期穩中向好的總體勢頭沒有改變。中國不追求高速度，更加注重高質量發展，但中國經濟完全有條件、有潛力、有能力保持合理區間的增長。



■國家發改委表示，中國三大產業、三大需求等GDP關聯數據，都足以支撐全年經濟增長數據。圖為正在建設的公路鐵路兩用長江大橋——滬通長江大橋。

下一步對外開放要點

- 1 放寬市場准入，允許更多領域外商獨資；
- 2 擴大鼓勵外商投資範圍，支持外資投資中西部和東北；
- 3 推進重大外資項目，鼓勵外資參與中國製造業高質量發展；
- 4 實施《外商投資法》，完善法治化投資環境；
- 5 清理准入限制，保障外資公平待遇。

整理：香港文匯報記者 海巖

允更多領域外商獨資

另外，孟瑋還表示，去年外商投資新版負面清單的實施取得積極成效，激發了新一輪外商投資，一批幾十億甚至上百億美元的重大外資項目落地。未來中國仍將進一步擴大開放，下一步將進一步放寬市場准入，推進服務業開放，深化農業、採礦

業、製造業開放，加快電信、教育、醫療、文化等領域開放進程，允許更多領域實行獨資經營。

中國還將進一步擴大鼓勵外商投資範圍，加大對中西部地區、東北地區吸引外資支持力度，在去年四季度第一批重大外資項目基礎上，今年還要推進後續批次重大外資項目，為項目落地提供綠色通道，鼓勵外資參

與中國製造業高質量發展。

此外，國家發改委會同各部門，全面清理外商投資准入負面清單之外領域對外資單獨設置的准入限制，確保市場准入內外資標準一致。孟瑋稱，未來將在政府採購、標準制定、產業政策、科技政策、資質許可、註冊登記、上市融資等方面保障外商投資企業公平待遇。

摩根匯豐：料中國經濟第二季開始企穩

香港文匯報訊 據中新社報道，中國2018年的經濟「成績表」於近日出爐，多位外資機構專家對此表示，中國經濟增長符合預期，2019年應在「穩中求變」的市場環境中尋找投資機遇。

GDP增速6.6%符合預期

摩根士丹利中國首席經濟學家邢自強認為，2018年中國實現全年經濟增速6.6%是符合預期的，也符合增長的目標區間。同時，應注意到這樣的經濟增速保證了中國仍是增長最快的主要經濟體，中國對全球

經濟增長的貢獻率還是第一，人均GDP也進一步攀升至近1萬美元。

「這些都反映出中國在國內外非常複雜的情形下取得了來之不易的成就。」邢自強預計，今年中國經濟運行將呈現先抑後揚的態勢，中國經濟增長將從2019年第二季度開始企穩，並略超過市場預期。

政策空間足以抵擋衝擊

匯豐大中華區首席經濟學家屈宏斌亦表示，中國經濟2018年四季度6.4%的同比增長與市場預期基本一致，面對經濟下行壓

力，中國財政、貨幣政策正強化逆周期調節，中國經濟或將在今年下半年企穩回升。

他直言：「中國仍有充裕的政策空間以應對外部不確定性所帶來的負面衝擊。儘管穩增長相關政策可能會小幅推高槓桿率，但風險基本可控。」

在屈宏斌看來，如何保持政策定力，繼續推進改革開放，並聚焦於穩定國內需求才是不偏離既定高質量增長路徑的必然選擇。綜合來看，2019年中國宏觀經濟有五條主線值得特別關注。

走向高質量發展是關鍵

一是為企業大幅減稅已成為共識；二是針對民營企業的結構性信貸寬鬆政策繼續；三是基礎設施投資反彈；四是房地產市場回調；五是競爭中性作為國有企業和產業政策改革的指導原則。

「這五條主線當中，周期性政策托底經濟以應對外部衝擊固然重要，但繼續推進全方位對外開放、深化結構性改革以推進經濟轉型升級，實現高質量發展才是重中之重。」屈宏斌說。

調查：七成海外受訪者認為與華貿易公平

香港文匯報訊 據中新社報道，總部設在英國倫敦的諮詢公司博然思維集團22日發佈報告稱，71%的受訪者認為本國與中國的貿易關係是公平的。海外受訪者中有82%表示，本國人民受益於中國創新企業推動的進步。

報告共在線調查了7,500位海外成年受訪者，於2018年10月8日至11月21日之間完成。

調查表明中國企業在全球範圍保持了積極的形象。74%的海外受訪者對中國企業持積極態度，其中有三分之一持「非常積極」的態度。此外，「一帶一路」沿線國家對中國企業的評價整體良好，尤其是南非、肯尼亞和尼日利亞受訪者對中國發展持「強烈肯定」態度。報告同時調查了已經或計劃開拓國際市場的300名中國企業高管，他們中有47%表示，對英國投資可能性將提高。

聯合國報告：中國是2018年全球第二大外資流入國

香港文匯報訊 據中國經濟網報道，聯合國貿易和發展組織21日發佈的《全球投資趨勢監測報告》顯示，中國是全球第二大外資流入國以及外資流入最多的發展中經濟體，2018年中國吸收外資約為1,420億美元，增長了3%。

全球FDI現新低

報告顯示，2018年全球外國直接投資（FDI）從2017年的1.47萬億美元下降到2018年的1.2萬億美元，降幅19%。連續三年持續下滑使全球FDI創下全球金融危機後的新低。

美吸外資降18%

聯合國《世界投資報告》主編、聯合國貿發組織投資和企業司司長詹曉寧分析稱，全球FDI的下降主要

集中在發達國家，其FDI流入下降了40%，約為4,510億美元，這主要是由於美國跨國公司在稅收改革後大量匯回了累積的海外盈利。這導致流入歐洲的外資前所未有地減少了73%，僅為1,000億美元（扣除了一些國家巨額的外資淨流出）。這是上世紀90年代以來的最低值。同時，美國吸收外資也下降了18%，降至2,260億美元。

報告顯示，流入發展中經濟體的FDI則表現出較強的韌性，增長了3%，達到6,940億美元。發展中經濟體在全球FDI流量中所佔份額達到58%。前10大外資流入經濟體中有一半是發展中經濟體。

展望未來，詹曉寧認為，2019年全球FDI有望反彈，主要由發達經濟體外資流入量從2018年異常低的水平反彈所推動，全球最重要的一些流入國的FDI會大幅上升。



■2018年中國吸收外資約為1,420億美元，增長了3%。圖為特斯拉入駐上海後，其車型參加北京車展。

中資商行境外機構管理將加強

香港文匯報訊 據中新社報道，為推動在境外設有經營性機構的中資商業銀行進一步優化集團合規管理體系，健全跨境合規管理機制，提高跨境合規管理有效性，實現境外機構安全穩健運行，中國銀保監會22日發佈《關於加強中資商業銀行境外機構合規管理長效機制建設的指導意見》。

此次《指導意見》明確，中資商業銀行境外機構合規管理的工作目標，是要牢固樹立合規創造價值、合規保障發展的理念，引入同業最佳實踐，推動內部合規管理制度、流程、執行的全方位、深層次優化變革，打造集團統一、全面有效的合規管理體系。

官方同時表示，中資商業銀行境外機構合規管理應當堅持制度約束與文化培育相結合，適當性與實踐性相結合，內生驅動與外部監督相統一，總部引領和境外機構踐行相統一的基本原則。

具體而言，在優化合規管控制度方面，要動態重檢和優化境外發展戰略，前瞻審慎地評估和應對各類風險，健全重點領域制度流程，實施差異化的機構管理模式，強化業務及產品合規審查和風險監測。

此外，銀保監會還要求加強日常監管溝通，完善跨境監管機制，提高跨境監管有效性。

央視快評

時刻保持風險意識和憂患意識

香港文匯報訊 省部級主要領導幹部堅持底線思維着力防範化解重大風險專題研討班21日在中央黨校開班。

習近平總書記在開班式上發表重要講話強調，堅持底線思維，增強憂患意識，提高防控能力，着力防範化解重大風險，保持經濟持續健康發展和社會大局穩定，為決勝全面建成小康社會、奪取新時代中國特色社會主義偉大勝利、實現中華民族偉大復興的中國夢提供堅強保障。

外部環境複雜 內部挑戰頻發

思則有備，有備無患。央視發表評論員文章指出，當前，我國形勢總體上是好的，但國際形勢波譎雲詭，周邊環境複雜敏感，國際格局加速演變，全球動盪源和風險點

難以把控。比如，「零和博弈」思維、「單邊主義」行徑蔓延氾濫，意識形態鬥爭從未遠離，我國發展的外部環境複雜嚴峻；又比如，伴隨國內改革發展進入「深水區」，供給側結構性改革挑戰與困難頻發，經濟運行穩中有變、變中有憂。

我們要按照習近平總書記「既要打好防範和抵禦風險的有準備之戰，也要打好化險為夷、轉危為機的戰略主動戰」的戰略要求，時刻保持風險意識和憂患意識，做到未雨綢繆，精準研判，妥善應對。

文章指出，面對複雜嚴峻的外部環境和困難重重的內部問題，各級領導幹部對此要不迴避、不遮掩，而是要迎難而上，努力提高化解風險的能力和水平，主動應變，攻堅克難。

要抓住政治安全這個根本，要不斷提高駕馭經濟社會發展的能力和水平，要推動國家科技領域發展取得重大突破，鑄牢科技領域安全的「利劍」和「長城」。要始終保持與人民群眾的血肉聯繫，堅持以人民為中心，不斷增加人民群眾的獲得感、幸福感、安全感。

文章提出，各級黨委、政府和領導幹部既要在完善風險防控制度上下功夫，實現風險研判、決策風險評估、風險防控制度、風險防控制責任的系統有機協調；又要時刻保持充沛頑強的奮鬥精神，敢於擔當，敢於鬥爭，敢於真刀真槍去幹，以「踏平坎坷成大道，鬥罷艱險又出發」的頑強意志，主動作為，下好先手棋，積極應對處置好每一場重大風險挑戰，切實把改革發展穩定各項工作做實做好。